

2024年度海南十大“未成年人法律援助”典型案例发布

总结推广好典型好经验好做法

本报讯(记者章创源 通讯员冯兰田)近日,海南省法律援助中心举办2024年度全省十大“未成年人法律援助”典型案例评选活动。

此次评选活动共征集到49个典型案例,由各市司法局、法律援助机构推荐提交。此次评委会成员由专家、教授、律师等专业代表组成。评委会严格遵循规定的办案程序,对法律适用的正确性、办案律师的工作量、办案机构和群众的满意度、案例典

型性和可宣传性等指标进行集中评比。

最终入选案例为:王岚承办的谢某某涉嫌诈骗罪案,李倩承办的黄某某劳动争议案,秦文灵承办的王某某涉嫌盗窃电动车案,温海贝承办的冯某某涉嫌实施诈骗案,蔡红庆承办的王某某生命权、健康权、身体权纠纷案,曾颖承办的王某某涉嫌抢劫案,张华承办的杨某某涉嫌诈骗罪案,符叶青承办的邓某某变更抚养权纠纷案,高敏承办的陈某某交通事故责任纠纷案,

陈娇承办的李某身体权、健康权纠纷案。

据了解,这十大典型案例分别涉及未成年人人身安全保护、变更抚养费纠纷等案由,案情较为复杂,办理效果较好,体现了海南各地法律援助机构聚焦未成年人法律服务需求,通过拓宽服务渠道、提高服务质效、打造专业化队伍、提高受援人满意度等举措,对未成年受援人“应援尽援、援尽援透”。

少年儿童是海南自由贸易港建设的未

来和希望。2023年,海南启动为期三年的未成年人“护苗”专项行动。海南省法律援助中心持续开展全省十大“未成年人法律援助”典型案例评选活动,集中展现法律援助维护未成年人合法权益、服务保障未成年人健康成长的成效,发挥典型案例以案释法的引领示范作用,总结推广法律援助工作中的好典型、好经验、好做法,讲好海南法律援助故事,为未成年人安全、健康成长营造良好的法治和社会环境。

2025 新春走基层

省检二分院驻乐东监狱检察干警积极履行监督职责巡查监区

确保监所长期安全稳定

■本报记者 吴静怡



2月2日,检察干警符明和王尊宇同服刑人员谈心。记者吴静怡 摄

2月2日,大年初五。记者上午9时到达海南省乐东监狱,见到省检二分院一级检察官助理李威和三级检察官助理罗仁时,他们正进行春节期间监区的例行巡查。

跟随在他们身后,记者感受到他们的专心、细心,司法温度在高墙内悄然升起。

逐一检查除隐患

上午9时30分,记者跟随李威和罗仁走在监区走廊,他们对监舍的消防设施、监控设备和卫生状况逐一检查。

在一间监舍的储物柜前,罗仁停下脚步:“这个柜子的锁扣松动了,存在安全隐患,今天得更换。”随同的狱警立即记录整改。

“刑罚执行容不得半点马虎,一个螺丝钉的松动都可能影响监管安全。”李威向记者解释。记者翻开他的巡查日志,里面写满了过去一年的巡查记录,对于发现的安全隐患都标注着整改时限和复查结果。

在食堂操作间,罗仁对照相关规定,逐项核对食材留样记录。接着,他们来到服刑人员亲属会见中心,查看检察信箱是否收到来信,然后根据诉求对信件进行分类。

“狱内的每个监区都设有检察信箱,服刑人员可以通过投递信件向检察官反映问题。”李威介绍。

据了解,过去的一年,驻监检察室每天按时现场巡查监区医院、各监区生活区、学习现场、会见室、伙房、仓库、储藏室等场所,查看监控录像,与民警谈话80余人次,与服刑人员谈话200余人次,与刑满出监人员谈话100余人次。

心理疏导服刑人员

下午2时,省检察院下派挂职锻炼检察干警符明和王尊宇到达第五监区门外。由于乐东监狱路途遥远,原本初六才开始值班的他们提前到岗。

他们随手拉了两张凳子坐在树下。面前的谈话对象是去年入监的李某,这因诈骗罪入监的年轻人脸上闪过一丝焦虑:“检察官,听你们的话,我现在遵守纪律,认真改造。我出去之后还能找

到工作吗?想听听你们的意见。”

原来,李某刚进来的时候,是个“刺头”,不遵守纪律,还经常和干警闹意见。符明和王尊宇关注到后,常常和他谈话。

“一般来说,这样的罪犯比较关心自己的权益。我们要在法律规定范围内保障他的权益,并定期进行思想疏导。”符明说。

对于李某的疑虑,王尊宇递上刑满释放人员帮教的相关政策手册,耐心说道:“对于你的就业问题,等你出狱后,我们会协调相关部门做好政策衔接。”同时,符明还对李某讲述了刑满释放人员创业成功的案例。李某的眼睛因为充满希望而变得明亮不少。

“谢谢检察官,我一定会好好改造,重新做人。”李某说。

“驻监检察室肩负监督刑罚执行的责任,是刑事诉讼程序的最后守护者。”走出

监区的路上,王尊宇对记者说。

“我们努力教育转化服刑人员,帮助他们解开心中结。”符明说,每次服刑人员反映的问题,驻监检察干警都尽力解答,最大限度维护监管秩序稳定、监管执法规范、服刑人员合法权益。

在严的基调中彰显司法温情

记者跟随符明和王尊宇回到检察室时已是17时30分。正好李威和罗仁也结束了狱内医院的巡查,在检察室内填写一天的检察日志,同符明和王尊宇交接工作。

罗仁电话回访了去年的假释人员刘某,在电话里嘱咐刘某,在社区矫正期间要按时到社区矫正机构报到,认真改造,回归社会。

在2024年11月,刘某因为表现良好,符合减刑条件,被监狱提请减刑。驻监干警在审查过程中,发现刘某既符合减

刑条件,又符合假释条件,在进一步深入调查和公开听证后,依法向监狱制发检察建议书,建议依法提请刘某假释。

“减假暂”监督是驻监检察干警的重要任务。“我们会着重审查是否存在‘踩点减刑’‘顶格减刑’‘该减不减’‘该放不放’的情形。”李威告诉记者,准确把握案件情况是办理“减假暂”案件的关键。既要防止有些服刑人员逃避应有的刑罚,又要为符合假释条件的服刑人员争取合法权益。

“法律监督不是冷冰冰的挑刺,而是有温度的守护。”李威说。

据省检二分院相关负责人介绍,2024年以来,驻监检察干警依法履职尽责,充分发挥“驻”的便利和“巡”的优势,有力维护监狱刑罚执行秩序、依法保障服刑人员合法权益,有效预防和纠正违法行为,确保了监管场所的长期安全稳定。

海南国际仲裁院召开党委(扩大)会议提出
创新纠纷解决机制

本报讯(记者章创源)近日,海南国际仲裁院召开党委(扩大)会议,听取2024年度执行机构工作述职。

在听取执行机构述职汇报后,该院党委书记、理事长王雪林对过去一年执行机构取得的工作成绩和付出的努力给予了充分肯定。2024年,该院上下凝心聚力、攻坚克难,紧紧围绕国际一流仲裁机构目标稳步推进各项工

作,为服务海南自贸港建设大局作出了积极有力贡献。

会议提出,2025年,海南国际仲裁院要一如既往地推动党建工作提质增效、全力推进国际商事仲裁中心建设、多措并举提升办案质效、多元融合创新纠纷解决机制等方面赓续前行、奋楫争先,为奋力谱写中国式现代化海南篇章提供坚实有力的仲裁服务和保障。

乐东法院在景区设立旅游巡回法庭
引导游客文明旅游依法维权

本报讯(记者陈太东 通讯员徐莎莎)2月1日,乐东黎族自治县人民法院分别在莺歌踏浪驿站和尖峰岭国家森林公园设立旅游巡回法庭,开展护航旅游法治宣传活动,以优质司法服务提升游客旅游体验。

莺歌踏浪驿站里一幅热闹景象。“您好,我们是乐东法院干警,今天在驿站开展普法宣传活动,这是我们的宣传手册,里面有与生活息息相关的法律知识,您可以了解一下……”在游客服务中心的司法服务站前,乐东法院院长康文举、九所法庭庭长张永会和九所法庭干警一起发放宣传资料,对群众提出的问题耐心细致解答,引导游客文明旅游、依法维权。

游客有哪些权利义务?景区的安

全保障义务有哪些?游客在景区发生纠纷该如何维权?在尖峰岭国家森林公园景区内,黄流法庭庭长陈求嗣和黄流法庭干警们围绕游客关心的人身、财产安全,旅游服务合同等法律问题进行宣传和解答。“本想着身处他乡,出了问题可能会很难处理,没想到法官不但告知相关法律依据,还列举相关案例释法,让我们玩得安心放心舒心。”陈先生对旅游巡回法庭工作模式表示认可。

乐东法院干警除了提供法治宣传和服务,还向八方来客热情推介乐东的“诗与远方”,阳光、雨林、盐田、海韵、花海,任何一种元素都足以让游客们不虚此行。春节期间,乐东法院旅游巡回法庭共计发放宣传册400余份,接受游客咨询60余人次。

海口美兰法院旅游巡回法庭设立咨询点
解答游客法律咨询

本报讯(记者何海东 通讯员林宏业 叶娇)1月31日,正月初三,海口热门景区白沙门公园迎来客流高峰。海口市美兰区人民法院旅游巡回法庭设立法律咨询点,为游客提供免费的法律咨询服务,保障游客安心出游,妥善化解旅游纠纷。

值班期间,美兰法院旅游巡回法庭的值班干警秉持“有案办案 无案宣传”

的工作理念,为游客提供法律咨询、法治宣传等司法服务,积极解答游客在旅游过程中遇到的法律问题,用专业知识为游客排忧解难,回应群众旅途中的司法需求。美兰法院旅游巡回法庭还充分发挥“一站式”法律服务的优势,对在景区内发生的纠纷快速响应并就地调解,不仅节省了游客的时间和精力,也避免了矛盾的进一步升级。

海口秀英法院旅游巡回法庭进景区
为游客旅途保驾护航

本报讯(记者黄君 黄赞)近日,记者从海口市秀英区人民法院获悉,秀英法院紧紧围绕“人在旅途,法在身边”主题,充分发挥旅游巡回法庭职能作用,在1月29日至1月31日期间,组织干警在海口国际免税城、假日海滩、火山口公园等热门区域开展常态化驻点值班,为来往的游客提供法律服务,

为游客春节旅途保驾护航。

普法现场,秀英法院干警们不仅向游客发放了宣传彩页,同时向游客和景区工作人员宣传旅游相关的法律法规,提高他们的法律意识和法律素养。市民游客对于秀英法院旅游巡回法庭的普法活动表示支持并予以肯定。

五指山法院组织开展消费帮扶活动
促进村民持续增收

本报讯(记者杨春梅 通讯员王烁)为持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,带动联系帮扶村民增加收入,近日,五指山市人民法院针对联系点什哈村的特色产业组织开展消费帮扶活动,30余名干警线上认购特色甜糯玉米近400斤,为农户解决了玉米销售的后顾之忧。

五指山法院驻村干警主动与村干部和农户对接,详细了解了什哈村节前待销的农产品的种类、数量和价格。通过了解得知,什哈村目前有一大批玉米已成熟,且暂时无销售渠道。驻村干警遂立即动员干警通过

“以购代销”的方式大力支持消费帮扶工作,并在法院办公群发动有需求的干警填写购买意向表。当天上午,全部待销玉米认购一空。

当天下午,载着什哈村新鲜玉米的“快递车”到达法院。干警表示,什哈村是法院多年的联系帮扶村,通过消费帮扶,既能买到放心产品还能帮助村民解决节前农产品待销的燃眉之急,这是一举两得的好事情。

除了购买玉米,不少干警还跟农户购买了鸡、鸭、鹅、五脚猪等农家畜,为农户带来了实实在在的收入,用实际行动促进帮扶村群众持续增收,助力乡村振兴。

琼海市公安局中原派出所民警开展治安巡逻、对企业安保人员进行技能培训

春节期间服务不打烊

■本报记者 杨晓晖

1月27日是除夕的前一天。当天15时许,琼海市公安局中原派出所教导员陈俊与辅警符文、杨威驱车行驶在乐城大桥上。他们像往常一样,在博鳌乐城国际医疗旅游先行区内周围开展治安巡逻。

这座1月19日刚刚开通的大桥,对于包括陈俊在内的琼海本地人来说,有着特殊的意义。这座桥不仅缩短了乐城到嘉积市区的通行时间,还改善了乐城先行区基础设施配套和城市功能,推进了乐城先行区与琼海主城区融合发展。

“这里的变化真大啊,我刚来的时候,道路没有像现在这么宽敞。”看着日渐发展起来的博鳌乐城,陈俊内心感慨万千。回想起自己5年前刚来到中原派出所时的场景,陈俊称,那时的乐城仅有一条马路,周边都是建筑工地。而如今,乐城不仅完善了各项基础设施,而且有不少企业入驻。

“虽然一些工人已经返乡了,但是不少内保人员还会留在这里。”驱车途经一龄健康科技产业园的门口时,陈俊介绍,为了加强辖区企业的安全防范工作,提高安保人员的安全防范能力,春节前夕,中原派出所就多次对安保人员进行技能培训。

“新春期间,我们更要时刻保持警惕。”陈俊向正在值班的安保人员打完招呼后,又匆匆地赶到下一个目的地——琼海市政务中心乐城分中心。这里设有一处公安窗口,是中原派出所将警力下沉、服务重点园区的一个缩影。

由于中原镇是华侨之乡,每年春节有不少海外侨胞返乡。

“以往外籍旅客、侨胞来琼海,需要先飞往海口或三亚,再转其他交通工具才能到达琼海。如今,博鳌机场开通了多条国际航线,不少外国旅客可乘坐飞机直接到达博鳌机场。”陈俊介绍,今年是博鳌机场开通两条国际航线以来的第一个春节。

根据相关政策,外籍人员来到海南,需要到居住地派出所办理居住登记。而琼海市政务中心乐城分中心设立的公安窗口,既可以服务园区的外籍人士办理签证,也为海外侨胞提供了不少帮助。

“这个公安窗口非常方便,让我们在家门口就可以办证。”16时许,来自马来西亚的华侨陈先生来到窗口申请办理居住证时,由衷地发出一声赞叹。

“2017年底,我们所在乐城设立了警



1月27日,琼海中原派出所辅警在公安政务窗口处理业务。记者杨晓晖 摄

务室,当时的警务室是由铁皮搭起来的一个棚,仅有10余平方米。”中原派出所所长王兴鑫介绍,不久后,警务室升级改造,搬了新址,中原派出所便因地制宜,把最初的警务室设立成自助便民服务站,通过自助便民服务站、公安政务窗口、警务室,打造出“三位一体”社区警务运行新模式。

时代在变,但为民服务的宗旨始终未变。王兴鑫坦言,作为守护这片重点园区的基层公安干警,也要与时俱进。变化的是推陈出新的侦查思维、与日俱增的工作经验和日臻完善的业务能力,不变的是从警之路的初心、执法为民的使命和爱岗敬业的精神。

披荆斩棘5小时救出伤者

(上接1版)

警民联合开辟“生命通道”

“15时30分许,我们在半山腰一山崖下发现袁某某。当时,他躺在乱石中,脸色发青,意识有些模糊,且无法说清楚自己哪里受伤。”许观保说,为了推陈出新的侦查思维、与日俱增的工作经验和日臻完善的业务能力,不变的是从警之路的初心、执法为民的使命和爱岗敬业的精神。

上山容易下山难。为了安全下山,救援人员经分析,研究出两个下山方案。一是顺山溪而下,另一个是在荆棘中边开路边下山。经初步尝试,发现顺山溪而下杂石太多,且石面光滑,抬担架的救援人员会滑倒而伤到

袁某某。为此,民警们建议在杂草荆棘中,用砍刀开辟出一条下山的“生命通道”,确保袁某某安全下山。

于是,全体救援人员既有分工,又有协作地开展了救援。前面由民警、辅警、消防人员和热心群众手持砍刀开路,后面有专人负责抬担架。

16时30分,袁某某通过“生命通道”被护送到山脚下的救护车。

据介绍,袁某某50多岁,大年初三早上,他一时兴起,想与妻子一起爬山,没想到到山石光滑,不慎从石头上跌落至山崖下。

袁某某妻子说,感谢白沙公安的及时营救,如果自己的丈夫营救不及时,后果很难想象。